

# 司法矩阵联动 筑牢国家安全屏障

## ——蓝田县广泛开展全民国家安全教育日普法宣传活动

**编者按** 国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。为深入贯彻落实总体国家安全观,进一步增强全民国家安全意识,营造“国家安全,人人有责”的良好社会氛围,在第十个全民国家安全教育日来临之际,西安市蓝田县司法局积极开展全民国家安全教育日普法宣传活动,推动国家安全法治宣传教育走深走实。



### 蓝田县司法局： 坚持示范引领 掀起普法热潮

4月15日,蓝田县司法局在电力广场组织开展“4·15全民国家安全教育日”普法宣传活动,通过悬挂横幅、发放资料、现场讲解等形式,向群众普及国家安全法律知识,全力营造全民共筑国家安全防线的浓厚氛围。

活动现场,印有“人人讲安全 个个会应急”标语的横幅格外醒目。司法局工作人员向过往群众发放《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国网络安全法》等普法宣传手册及主题纪念品。这些宣传资料内容丰富,涵盖政治安全、网络安全、生态安全等多个领域,以通俗易懂的语言向参与群众传递“国家安全无小事”的深刻理念。

咨询台前,司法局工作人员与法律顾问耐心解答群众疑问,结合典型案例讲解危害国家安全的行为及法律后果,引导群众牢固树立“国家安全关乎你我”的责任意识。

据统计,此次活动累计发放普法宣传品800余份,接待群众咨询50余人次。活动有效提升了群众对国家安全法律法规的知晓率,强化了“国家安全,人人有责”的参与感。下一步,蓝田县司法局将持续创新普法形式,推动国家安全教育工作常态化开展,汇聚全民力量筑牢国家安全防线。

### 洩湖司法所： 古会搭台唱新戏 多维宣教润民心

近日,洩湖司法所以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题,通过多形式、多渠道开展宣传教育活动,以立体化宣传矩阵织密国家安全法治网。

洩湖司法所将国家安全教育工作作为一项重要政治任务来抓,联合镇政府召开镇村干部专题会议,对国家安全教育宣传工作进行动员部署,牵头制定《洩湖镇2025年全民国家安全教育日宣传实施方案》,明确活动主题、内容形式和工作要求;利用镇村干部会议契机,通过案例分析、法律解读等方式,重点宣传政治安全、经济安全、网络安全等领域的国家安全知识,提升基层干部国家安全意识。

在农历三月初九洩湖古会期间,司法所还联合镇综治、秦保、应急等站所,以全民国家安全教育为主题在集镇设立宣传咨询点,现场悬挂醒目目标语横幅。工作人员向过往群众发放宣传资料和普法小礼品,结合典型案例普及国家安全知识,并耐心解答群众咨询。当日累计发放宣传资料600余份,接待群众咨询10余人次,让传统集市变身“法治课堂”。

在洩湖镇2025年“新时代 好家风 她力量”表彰大会会场,司法所将国家安全教育宣传资料与其他普法宣传册同步发放至参会代表手中。这些宣传资料内容丰富、图文并茂,包含国家安全法律法规、典型案例、防范措施等板块,借助先进典型的示范效应扩大宣教辐射面,获得与会人员的一致好评。

同时,洩湖司法所还通过微信群推送全民国家安全教育日宣传信息和视频,并组织开展“全民国家安全知识线上竞答”活动,通过“指尖学法”新形式,形成全覆盖的宣传矩阵,推动国家安全理念飞入寻常百姓家。

本次系列宣传活动累计覆盖镇村干部300余人次、群众3000余人次,发放宣传资料1200余份。不少群众表示,以前对国家的认识比较模糊,现在了解到国家安全与每个人息息相关,今后将更加注重保护国家秘密,自觉维护国家安全。

### 厚镇司法所： 党建引领学树标杆 安全理念入脑入心

为厚植全民国家安全意识,厚镇司法所立足辖区实际,以“法治护航 平安厚镇”为主线,精心谋划、多点发力,扎实开展了一系列宣传教育活动。

党建引领,筑牢国安“思想防线”。在第十个全民国家安全教育日来临之际,厚镇党委高度重视、迅速行动,于4月14日上午组织召开党委理论学习中心组(扩大)会议,专题学习国家安全相关内容,充分发挥“关键少数”的示范引领作用,为全镇国家安全宣传教育工作“打样领航”。

在交流研讨环节,镇委班子成员结合分管工作,展开热烈讨论。大家各抒己见、集思广益,在思想碰撞中进一步明晰了工作方向和重点。此次党委理论学习中心组专题学习,不仅强化了党员干部的国家安全意识,更将国家安全理念转化为推动工作的实际行动指南。会议要求各村党支部以此学习为契机,通过“三会一课”、主题党日等形式,组织党员深入学习国家安全相关知识,在全镇掀起学习宣传国家安全法律法规的热潮,切实将维护国家安全的责任扛在肩上、落实在行动中,为建设平安厚镇、维护国家安全筑牢思想根基。

以学促行,筑牢干部思想根基。4月14日下午,厚镇召开镇村干部工作会,传达了有关全民国家安全教育日普法宣传活动的文件精神,深刻阐述了维护国家安全的极端重要性和现实紧迫性。在专题学习环节,宣讲人员从国家安全委员会的组织架构、16个重点领域的安全细则、公民在反间谍工作中的配合义务、对危害国家安全行为的举报奖励机制等方面,全方位解读了《中华人民共和国国家安全法》,讲解内容既有理论高度,又紧密结合基层工作实际。此次学习不仅让镇村干部对国家安全法律知识有了更加透彻的理解,更在互动交流中有效激发了基层干部排查风险、化解隐患的积极性。

多元宣传,掀起全民参与热潮。4月15日上午,厚镇司法所联合镇妇联、综治中心、网信办等部门,通过发彩页、讲故事、发小礼品的形式,开展“4·15国家安全教育宣传”活动。工作人员一边为过往群众送上普法折页,一边耐心讲解其中内容,讲述网络诈骗、信息泄露等真实案件,让群众直观感受到维护国家安全的重要性,让国家安全理念真正深入人心。

此次系列宣传活动累计发放宣传资料300余份,接待群众咨询20余人次,覆盖群众500余人次。从“关键少数”示范到全民参与,厚镇司法所以扎实的普法宣传行动,推动国家安全理念在基层落地生根,为构建平安稳定的社会环境注入法治动能。

### 焦岱司法所： 普法宣传进“集市” 群众学法“零距离”

4月10日,焦岱司法所积极开展《中华人民共和国国家安全法》普法宣传活动,取得了良好的社会效果。

通过周一机关干部会,司法所组织全镇领导干部专题学习《中华人民共和国国家安全法》,系统梳理了该法颁布十周年以来国家安全领域发生的重大变革,引导干部深刻认识新时代国家安全工作的重要性,切实提升全镇领导干部国家安全法治意识。

借助“焦岱大集”人流密集优势,司法所开展《中华人民共和国国家安全法》普法宣传活动。工作人员热情地为群众讲解国家安全的重要性,以及日常生活中如何防范危害国家安全的行为,现场还同步发放了《中华人民共和国宪法》、毒品相关知识、“法治蓝田”一码通等宣传折页。针对群众提出的法律疑问,普法团队耐心答疑,真正做到将国家安全知识送到群众身边。

通过活动,广大群众对《中华人民共和国国家安全法》有了更深刻的认识,进一步增强了群众维护国家安全的主体意识,切实营造了“国家安全人人参与、人人尽责”的浓厚社会氛围。

### 蓝关司法所： 多部门联动 奏响宣传“协奏曲”

春和景明,万物复苏。近日,蓝关司法所联合蓝关街道消防所、金融办、蓝关社区走进劳动广场,开展“家国情怀融于心,国家安全践于行”国家安全教育法治宣传活动,以“多元融合+精准普法”模式织密国家安全防线。

活动现场,工作人员向过往群众发放《中华人民共和国国家安全法》、金融知识、消防安全、禁毒、“法治蓝田”一码通等宣传资料,向群众普及国家安全、消防安全等法律法规,讲解普及国家安全的重要性以及公民在维护国家安全中的责任、义务,引导广大群众在日常生活中提高警惕,自觉关心、维护国家安全,积极履行维护国家安全责任,抵制破坏、损害国家安全的行为。

此次宣传活动有效提升了群众的国家安全意识和法治素养,进一步增强了群众维护国家安全的责任感,为促进社会稳定营造了良好的法治环境。

### 三官庙司法所： 线上线下齐发力 普法宣传润人心

在4·15全民国家安全教育日来临之际,为增强辖区群众的国家安全意识、营造维护国家安全的浓厚氛围,三官庙司法所坚持线上线下齐发力,深入移民社区、村委一线开展国家安全主题宣教,推动“国安责任”转化为全民行动自觉。

深入社区,让国安知识“触手可及”。在移民社区人潮涌动的广场上,工作人员向过往群众发放《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等法律书籍,用通俗易懂的语言为大家讲解什么是国家安全,危害国家安全的行为有哪些。面对群众提出的问题,工作人员耐心解答,让大家深刻认识到维护国家安全与每个人息息相关。

一位大爷接过宣传手册感慨道:“以前觉得国家安全离我们很远,听你们这么一讲,才知道原来就在身边,我们老百姓也要出一份力!”活动现场,共发放宣传资料200余份,有效提升了群众对国家安全知识的知晓率。

线上发力,拓展国安宣传“新阵地”。除了线下宣传,司法所还充分利用线上平台,拓宽宣传渠道。利用镇村微信群等阵地,发布国家安全相关法律法规解读、微视频等内容,以便捷高效的宣传,让更多群众能够随时随地学习国家安全知识,打破时间和空间的限制,进一步扩大宣传活动的覆盖面。

“国家安全,人人有责”,三官庙司法所将继续发挥职能作用,持续开展国家安全宣传教育活动,为守护镇村的和谐稳定、维护国家的安全发展贡献力量。

### 小寨司法所： 协同普法 让法治理念深入人心

4月15日,小寨司法所联合镇综治中心、镇妇联,紧扣“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题在小寨村开展全民国家安全教育宣传活动,引导群众增强国家安全意识,推动国家安全观念走进千家万户。

活动中,工作人员通过悬挂标语、设置咨询台、发放宣传资料的方式,向过往群众宣传《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规,运用通俗易懂、接地气的语言向群众讲解什么是国家安全、国家安全机关的主要任务、危害国家安全的行为、国家安全的基本原则等知识。

活动中,共发放宣传彩页200余份,接待群众咨询30余人次,现场指导群众了解关注“蓝田司法”公众号和“法治蓝田”“一码通”小程序。

下一步,小寨司法所将继续发挥司法行政职能,持续开展全民国家安全教育活动,共同筑牢国家安全防线,营造“国家安全,人人有责”的良好社会氛围。

### 辋川司法所： 干部领学+群众共学 深化国家安全法治教育

4月14日上午,辋川司法所组织召开镇村干部会,集中学习《中华人民共和国国家安全法》。会上,传达了关于开展全民国家安全教育日普法宣传活动的文件精神,强调了国家安全的重要性和紧迫性,并详细解读了《中华人民共和国国家安全法》,围绕国家安全的含义、国家安全制度、维护国家安全的职责以及公民、组织的义务权利等内容进行重点讲解。通过此次集中学习,镇村干部对《中华人民共和国国家安全法》有了更深入的了解,进一步增强了自觉维护国家安全的责任感和使命感。

为进一步扩大宣传覆盖面,提高群众参与度,4月15日上午,辋川司法所联合辋川镇综治中心等开展中宣活动。活动现场,工作人员通过摆设宣传点位、发放宣传资料等方式,向群众发放印有全民国家安全教育相关法律法规知识的小折页、普法宣传袋等宣传资料,用通俗易懂的语言向群众讲解国家安全的概念、危害国家安全的行为及法律后果,以及发现疑似间谍行为的举报途径等知识。同时,就群众关心的法律问题进行现场解答,引导群众从自身做起,自觉维护国家安全,做国家安全的模范遵守者和坚决捍卫者。

此次宣传活动有效提升了群众对国家安全的认知与参与度,让国家安全理念深入人心。下一步,辋川司法所将持续开展国家安全宣传教育活动,不断提升全民国家安全意识,营造维护国家安全的浓厚氛围。

### 安村司法所： 多维普法 共筑国家安全屏障

4月15日上午,安村司法所联合安村镇人民政府在镇中心街道开展以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题的普法宣传活动,推动国家安全法治教育走深走实。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、设立法律咨询台、发放宣传手册等方式,向群众普及《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规和“12339”国家安全机关受理公民和组织举报电话。同时,结合典型案例,用通俗易懂的语言讲解“哪些行为可能危害国家安全”,强调维护国家安全与每位公民的日常生活息息相关,引导群众树立正确的国家安全观。

此外,工作人员还针对群众关心的网络安全、反电信诈骗和预防新型诈骗等问题进行“一对一”解答,引导群众树立“国家安全无小事”的观念。活动现场共发放国家安全、“法治蓝田”一码通、禁毒宣传资料500余份,解答法律咨询20余人次。

此次活动有效提升了辖区群众的国家安全法治素养,营造了“国家安全人人参与、平安社会人人共享”的良好氛围。下一步,安村司法所将通过法治讲座、普法宣讲等形式,进一步扩大宣传覆盖面,切实增强群众维护国家安全的责任感和行动力,引导广大群众人人成为国家安全的宣传者、践行者、捍卫者。

